

Творить историю

Тунис посвятил банкноту достоинством 10 динаров первой в стране женщине-врачу

Мелинда Уир

КОГДА НЕСКОЛЬКО лет назад группа сотрудников Центрального банка Туниса рассматривала возможность изменения оформления некоторых банкнот, они знали, что хотели посвятить купюру в 10 динаров современнику, который внес значительный вклад в развитие их страны, кто, как сказал управляющий банка Маруан Эль-Абасси, «является олицетворением тунисского профессионализма».

Они выбрали лицом новой банкноты, которая была эмитирована весной 2020 года, покойную Тавхиду бен Шейх (1909–2010), первую в Тунисе женщину-врача.

Бен Шейх во многом стала первой — первой в Тунисе студенткой, получившей в 1928 году высшее образование и, по некоторым сведениям, первой мусульманкой в Северной Африке, получившей диплом врача (в 1936 году

она окончила Парижский университет). Она считается первой женщиной-врачом не только в Тунисе, но и во всем арабском мире.

Бен Шейх также вошла в историю, хотя и посмертно, как вторая женщина, чье изображение попало на валюту Туниса. До нее первой на банкноте достоинством 10 динаров в 2005 году появилась легендарная основательница и царица древнего Карфагена Элисса (Дидона). Также, по имеющейся информации, новая банкнота стала первой в мире, посвященной женщине-врачу.

«Я четко осознавал, что нам нужен кто-то из нашей эпохи, — заявил Эль-Абасси, добавляя, что они не искали именно женщину. — Спустя десять лет после революции мы хотели, чтобы наши купюры стали зеркалом всей страны».

Влиятельная фигура

После возвращения в Тунис Бен Шейх открыла частную клинику, где пациентов лечили независимо от их национальности и платежеспособности. Будучи единственной в стране женщиной-врачом, она стала влиятельной фигурой в тунисской медицине, сфере планирования семьи и законодательства; являясь акушером-гинекологом, она основала первый в стране центр планирования семьи и проводила кампании за доступность контрацепции и аборт, которые были впервые легализованы в ограниченных объемах в 1965 году. Бен Шейх стала первой женщиной-врачом, принятой в Национальный совет врачей Туниса. В своей дальнейшей карьере она занимала пост вице-президента тунисского Красного полумесяца.

Бен Шейх родилась в консервативной богатой семье и благодаря поддержке своей овдовевшей матери, несмотря на протесты родственников-мужчин, смогла получить высшее образование в то время, когда такие возможности для женщин в колониальном Тунисе были редкостью. Почти век спустя студентки получили полный доступ в колледжи и университеты Туниса, при этом, по словам Эль-Абасси, женщины составляют более половины учащихся. В 2018 году Лига арабских государств объявила



ФОТО ПРЕДОСТАВЛЕНЫ ЦЕНТРАЛЬНЫМ БАНКОМ ТУНИСА

Выпуск новых банкнот Туниса достоинством 10 динаров начался весной 2020 года. На них изображен портрет доктора Тавхиды бен Шейх и искусно выполненные берберские гончарные и ювелирные изделия.



Тунис «Столицей арабских женщин 2018–2019 годов» в знак признания прилагаемых в стране усилий по улучшению положения женщин.

На посвященных Бен Шейх ярко-синих банкнотах достоинством 10 динаров, дизайн которых был создан тунисским художником Али Факетом, представлены:

- портрет Бен Шейх на лицевой стороне купюры,
- изображения искусно выполненных берберских гончарных и ювелирных изделий ручной работы на оборотной стороне,
- защитные элементы, такие как трехмерные полосы, радужное покрытие, микротекстовая гравировка, круги с эффектом вращения, прозрачные элементы и флуоресцентные нити, которые светятся под воздействием ультрафиолетовых лучей.

Своевременная дань уважения

По словам Эль-Абасси, кроме дани уважения наследию Бен Шейх и поколений женщин, которых она вдохновила,

новая банкнота служит знаком признания достижений всех тунисских женщин.

Несмотря на то что она была разработана еще до начала пандемии COVID-19, новая банкнота служит выражением благодарности работе тунисских врачей и другого медицинского персонала, среди которого много женщин, во время кризиса. «Это явилось очень хорошим жестом в отношении врачей и медицинских работников, которые борются с COVID-19 в Тунисе».

По заявлению Эль-Абасси, новая банкнота была хорошо принята общественностью. Для повышения охвата среди более молодых тунисцев центральный банк в сотрудничестве с местным стартапом разработал приложение для виртуальной реальности Flouss, чтобы рассказывать истории, связанные с его банкнотами. **ФР**

Тавхида бен Шейх и другие члены АМССА (Ассоциации мусульманских студентов Северной Африки) в Париже, 1930 год. Бен Шейх станет первой женщиной-врачом в Тунисе и во всем арабском мире, а позже вице-президентом тунисского Красного Полумесяца.

МЕЛИНДА УИР — сотрудник журнала «Финансы и развитие».